

# 保姆向雇主索要周末休息权

律师: 没有法律依据, 双方应通过家政公司协调

本报9月6日讯(记者 赵伟) 原本说好一月休息两天, 可如今保姆却想要按照劳动法的规定周周休息, 济南一雇主遇到了这样一件麻烦事。记者走访一些家政公司了解到, 眼下在家政行业中, 休假与否、如何休息等仍没有统一规定。律师称保姆向雇主提出休息权没有法律依据。

**协和学院**  
爆料大帝  
齐鲁晚报·齐鲁壹点客户端  
爆料电话: 96576

## 盒装月饼身价降低

6日, 济南一家超市内, 促销人员向顾客推销盒装月饼。与往年相比, 今年的盒装月饼虽然不乏几百元一盒的高价品, 但低价品占的比重较大, 适合大众消费。

本报记者 周青先 摄



## 木糖醇食品不宜多吃

会刺激肠胃, 尤其对糖尿病人不利

本报9月6日讯(记者 刘红杰 实习生 杨晓妹) 中秋临近, 很多月饼商家都推出一系列的养生月饼, 声称“无糖、低脂、防蛀牙”。营养专家表示, 木糖醇吃多了会使血脂升高。

眼下, 在省城的各大超市, 月饼均被摆在最显眼的位置, 记者在货架上也看到了很多新推出的品种, 有绿茶蓉月饼、咖啡月饼、松仁玉米月饼、莲蓉鲍鱼月饼等, 其名称前的“无糖”二字格外醒目。

但木糖醇吃多了没副作用吗?

面对记者的疑问, 促销员有些迟疑: “应该没什么事, 现在好多食品

市民于先生在接受采访时仍显得很烦恼。他告诉记者, 这个保姆是通过家政公司找到的, 已经干了半年多了。当初双方在待遇和休息问题上都说得很清楚, 一个月休息两天, 没想到保姆这几天冷不丁地要求加薪, 并要求按照劳动法规定享受周末休息权。“加薪已经是额外要求了, 怎么还要享受周末休息权?”于先生拒绝了保姆的要求。于是, 保姆宣布终止了服务合同。

记者随后联系到该保姆所在的家政服务中心, 中心负责人表示, 他们在给保姆介绍雇主之前, 都会跟雇主协商并签订相关协议, 事先确定好保姆的休息日和工资待遇。但这些规定也不是硬性的, 保姆和雇主之间仍可根据情况协商休息时间。”

记者随后从济南几家大型家政服务中心了解到, 保姆、月嫂等家政人员休假与否、如何休息目前仍没有统一规定, 目前普遍规定为每月休假两天。济南阳光大姐家政服务中心负责人王霞称, 保姆需要合理的假期, 然而这方面的休假制度一直不完善, 跟大部分人相比显然偏少。热心大姐家政服务中心的李主任称, 他们也是自行规定家政人员如何休息和放假, 一般来说, 24小时保姆每月休息两天, 而8小时保姆的休息时间则根据客户需求来安排。

齐鲁律师事务所律师陈瑞福认为, 如果保姆向雇主提出按照劳动合同法规定享受周末休息, 是没有法律依据的。因为保姆与雇主的关系, 不属于劳动关系, 只是劳务关系, 因此保姆不适用于劳动合同法的规定, 保姆要想享受周末休息权应该向所属的家政公司提出要求, 雇主也可通过家政公司来协调。

## 拿不到燃气费发票可拨打96576投诉

本报9月6日讯(记者 邱祎) “五毛钱虽然不多, 但是不能出具发票也会带来很多不便。”6日, 市民刘女士向本报反映, 自从济南出租车开始加收燃气加价费后, 个别出租车司机总是找借口不给燃气加价费的发票。

刘女士家住伟东新都, 每天都需要打车去省城东部上班。5日早晨, 刘女士从家里打车到公司加班, 她乘坐出租车时, 的哥向她索要0.5元燃气加价费, 却拒绝提供燃气加价费的发票。“司机解释说公司给的发票不够, 之前的乘客要完了, 我觉得这都是借口。”刘女士说, 她每天都打车, 经常拿不到燃气加价费的发票。

6日上午, 记者打了一辆出租车, 也遇到了和刘女士同样的问题。当记者付完车费后, 司机表示燃气加价费的发票用完了。“自从燃气加价开始实施, 公司就给发了一本发票, 还不够一天用的, 所以现在都没有发票可给。”记者随后咨询了济南几家出租车公司, 各家公司均表示, 出租车0.5元的燃气加价费发票都是由司机到公司购买并出具给乘客, 司机找借口完全是个人行为, 乘客可以拒绝支付这0.5元。

济南出租车管理处工作人员提醒市民, 对于个别出租车司机不提供发票的情况, 乘客可当场拨打济南出租车管理电话96576进行投诉, 也可以拨打所乘出租车公司的电话, 公司将会对问题车辆酌情处理。

## 一成多家具产品 质量不合格

本报9月6日讯(记者 李飞 通讯员 刘乃超) 记者从市质监局获悉, 近日, 市质监局对部分家具生产企业生产的家具类产品进行了专项监督抽查, 共抽查家具企业60家, 对45家抽取了样品, 完成检验批次52个, 合格45批, 不合格7批, 合格率为86.5%。

本次抽查到的不合格沙发产品涉及企业5家, 从企业规模上看, 5家均为中小型个体家具厂; 从不合格项上看, 主要是内部木制件用料要求不合格。实木复合门不合格1个批次, 主要是漆饰表面外观要求不合格; 方凳不合格1个批次, 主要是木工要求及漆膜外观要求不合格。

市质监局有关负责人介绍, 导致产品不合格的原因主要是有的单位缺乏质量意识与标准意识, 对不合格产品的危害性认识不足, 个别的还存在侥幸心理。

## 全国抗组织纤维化科普巡展中心大型公益活动

# 肺肝肾病专题报告会将在济举行

美国斯坦福医学院高级科学家、北京协和医科大学教授——胡卓伟教授主讲

慢性肺病、肝病、肾病患者, 最无奈的是年复一年治疗病情却依然反反复复, 久治不愈, 根在纤维化……

美国卫生部统计显示, 在所有因病致死者当中, 45%的人是因为器官纤维化所致, 纤维化, 实质上就是组织器官硬化, 很多患者知道老慢支、肝硬化、动脉硬化等病名, 却不知道这些疾病的病理改变就是器官纤维化! 90%的肺、肝、肾病都是纤维化的祸, 其直接后果会导致器官功能衰退直至完全丧失。

老慢支、哮喘、慢阻肺、肺气肿、间质性肺炎、肺心病、尘肺(含矽肺)等慢性肺病所致的肺纤维化患者逐渐出现咳嗽、喘息等症, 发展到肺心病时出现心悸心慌、水

肿、乏力、气短、胸背疼痛等症状, 到后期肺部大面积纤维化, 呼吸、循环功能几乎完全丧失, 连静息时也会感到呼吸困难, 不得不依靠吸氧来维持生命! 患者在确诊后五年生存率低于50%, 平均生存期仅为4—6年。

肝功能受损、慢性肝炎、肝硬化等肝纤维化晚期会出现肝腹水、消化不良、门静脉高压、消化道出血等严重并发症, 最后由于肝脏失去代偿功能而死亡。

肾小球炎、间质性肾炎、尿毒症、肾功能衰竭等肾纤维化到晚期, 就只能靠血液透析来维持生命……

目前临上所用的抗生素、激素等办法, 虽暂时缓解症状却又加快纤维化发展进程, “器官纤维化——器官功



能逐渐丧失——人体死亡”。这就是器官纤维化的三部曲: 只有逆转器官纤维化, 才能从根本上挽救这些“死亡宿命”的患者。

2005年6月, 北京协和医院博士生导师——胡卓伟及其抗纤维化研发团队, 经过十年研究, 终于发现“DC细

胞活化因子”, 对造成器官纤维化的关键物质具有强烈抑制和逆转作用, 能有效控制并逆转纤维化, 临床应用以来改善呼吸困难、气喘、胸痛、腹水等纤维化症状, 恢复正常器官功能……从而将慢性肺、肝、肾病等慢性疾病的完全康复变为现实。

### 纤维化问题征集:

想听到专家一对一的专业指导吗? 携带疑惑手中的电话, 把您的疑问告诉我们, 我们会将各类问题送至总机, 胡教授将在会上进行权威解答。

时间: 9月11日(本周六上午9:30—11:00)

地点: 济南市泺源大街5号良友富临大厦18楼第一会议室

报名热线: 0531-86910938

86910976

### 会议内容:

1. 介绍器官纤维化的成因及症状;

2. 各种慢性病同时纤维化的关系;

3. 逆转纤维化药理实验及病例报告;

4. 跟答现场人员相关疑问;

5. 免费发放纤维化康复

资料, 介绍国内外抗纤维化研究成果。

6. 专家将为患者提供一对一免费咨询, 并制定个性化康复方案。

特别提示: 因场地关系仅限150人参会, 请务必提前报名, 否则无法入场, 敬请谅解!

主讲人: 胡卓伟教授

1992年获美国斯坦福大学分子细胞生理学博士学位, 现任教育部部长江学者特聘教授、中国医学科学院特聘教授、博士生导师。1992年至2006年在斯坦福大学医学院工作, 1995年至2003年担任美国辉瑞制药公司临床前研究顾问, 已发表研究论文数十篇, 参与编写《器官纤维化基础及中医药防治》等6部专著和教科书。